

La batalla de Teruel

Rectificación de nuestra línea a vanguardia.--Siete aviones rojos, derribados.--400 prisioneros.

Comunicado oficial

Rectificación de nuestra línea

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 20 de enero de 1938. II Año Triunfal.

En el frente de Teruel, nuestras tropas han rectificado la línea a vanguardia y han ocupado algunas trincheras del enemigo, venciendo la resistencia que éste opuso y causando gran número de bajas.

Se han hecho a los rojos cerca de cuatrocientos prisioneros.

En combate aéreo, han sido derribados siete aviones rojos, seguros, y uno, probable.

Salamanca, 20 de enero, de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La gran farsa de las elecciones rusas

El 12 del pasado diciembre tuvo lugar en la U. R. S. S. la «democrática» elección del Consejo Supremo, anunciada a bombo y platillo por todos los órganos de la propaganda rusa. ¡Mucho ruido para malicia la cosa! Los candidatos fueron impuestos desde arriba y ya durante la denominada «campana electoral», por no perder la costumbre, fueron encarcelados una buena porción de ellos, como el presidente de la Comisión del Plan Estatal, Meschlauk; el secretario del Partido en Archangel, Kontorin, etc., etc.

Todos los discursos electorales se limitaban a tratar tres temas: el panegírico de Stalin, la injuria en tono mayor al temible fantasma de los enemigos del régimen y de los saboteadores de la revolución y la amenaza contra el resto del mundo, para la que se esgrimía y prodigaba el nombre del ejército rojo. La alocución pronunciada por el escritor bolchevique Alexei Tolstói, en Leningrado, puede servir de botón de muestra del contenido de esos discursos electorales que parecen todos sometidos a un guión previamente trazado.

«Contra los trotskistas y los espías del fascismo, que han sido capturados en Rusia, los tribunales soviéticos han dictado la más severa de las penas; la pena de muerte. Cuando le llegue la vez al ejército rojo él será el que se encargue de dar la muerte al fascismo».

No puede exigirse nada más terminante que este párrafo, digno de un florilegio de la oratoria electoral en el país de la «democracia triunfante». Bien puede codarse, sin embargo, con esto otro, más expreso, «el más cable, y desde luego de muchos más pújaros poéticos, salido de la vena del sutilista vate bolchevique Schochhoff, quien presenta a sus oyentes de Novotsherkask la siguiente imagen brotada de los más recónditos senos de una fantasía al rojo vivo.

«No hace mucho todavía, el año 1818, podían los jinetes bávaros abreviar sus caballos en las aguas del Don. Ahora no podrán jamás repetir su azaña, sino que por el contrario van a ser los cosacos los que corren sus caballos en las aguas del Rhin».

Dimitroff, el especialista en Frenes Populares y en revoluciones internacionales, se aferra también al mismo tema en su perorata electoral: «También él seguirá cumpliendo con su deber de soldado de la revolución mundial. Bajo las banderas de Marx y de Lenin y bajo la dirección del genial y firme Stalin, el bolchevismo ha de pasarse en triunfo por todo el orbe».

Pero por encima de todas estas magníficas piezas oratorias, raya a insesqueble altura el discurso del propio Stalin. Simplista, primitivo—se dice que improvisado y no cuesta gran trabajo crearlo—es algo que parece concebido para mentalidades de verdaderos analfabetos.

Culminó en la afirmación, verdaderamente halagüeña para los ciudadanos soviéticos y para los delegados, de que no debían confiarse demasiado en los candidatos de «la más libre de todas las democracias»; acentuando que muchos de ellos no sirven absolutamente para nada, que no son «ni lo uno ni lo otro» y que los electores deben, aun después de la elección, observar desconfiadamente a sus «chombrres de confianza».

Bien claro está lo que esta advertencia significa. Los agentes de la G. P. U., se hallan ya dispuestos pa-

ra, a la menor indicación de Stalin, vigilar aún más de cerca a esos parlamentarios cuyos mandatos les han sido tan «democráticamente» conferidos. Los agentes provocadores a las órdenes de Jeschoff se encuentran prontos a liquidar también por el más «democrático» de los procedimientos a los candidatos enojosos, tan luego como Stalin se digna hacer la más leve señal para actuar.

Es ocioso perder el tiempo en ocuparse de la marcha y de los resultados de las elecciones pues de sobre es sabido que—como la prensa inglesa rubraya—esa pretendida consulta al «pueblo soberano» se hizo bajo la espada de Damocles del dilema «o tu voto o tu vida».

El resultado electoral confirma lo que nadie tampoco ignoraba ya de antemano, o sea, que al lado de unos cuantos obreros y campesinos, que se utilizan como cimbel, la inmensa mayoría de los «representantes del pueblo» ha sido reclutados en los medios de la tiranía G. P. U. y de sus más fervientes admiradores.

Este sufragio ruso ha tenido, sin embargo, su faceta positiva. Es preciso hacer constar que «la gran parafarsa»—como la denomina el «Daily Express»—la magna maniobra de camouflagage, de ilusionismo, que la U. R. S. S. quiso presentarle al resto del mundo, no ha tenido esta vez el apetecido éxito. Si se exceptúan los ya conocidos órganos periodísticos del bolchevismo, la totalidad de la prensa internacional se ha dado más o menos perfecta cuenta de la farsa que la esbena geografía soviética había montado «tratando de convencer a las demás don cracias»—dice el «Daily Express»—de que Rusia, que está siempre a su lado, debe de ser defendida como el más avanzado baluarte de la libertad».

Una vez abierto este amplio rasgón en el pintarrado telón de boca de la escena soviética, ha llegado el momento propicio para que todas las fuerzas antibolcheviques redoblen sus actividades propagandísticas y contribuyan a abrir los ojos a los todavía numerosos admiradores de «la magnífica experiencia rusa», un tanto deslumbrados por el derroche de luces y colores de su aparatosa propaganda.

A la «democracia» roja, la «constitución» roja y a las «elecciones» rojas, se les está ya corriendo el maquillaje. Lo que urge ahora es que la «re construcción» y la «economía» y la «cultura» rojas pierdan pronto, a la vista de todo el mundo, la engañosa carátula farandulesca.

Su elevado porcentaje en vitaminas y principios nutritivos, explican la maravillosa eficacia para el culto de

‘Hesperin’

La orfema que detiene al Tiempo. Ptas. 8'00.—Timbres aparte, en ESTABLECIMIENTOS SELECTOS

EL CASTELLANO

Así anda la libertad en Rusia

Cómo está organizado el Turismo

Riga.—El Gobierno soviético no se hallaba muy satisfecho de cuanto explicaban o escribían aquellos que habían viajado por Rusia, al regresar a su Patria de origen. Los turistas se hallaban estrechamente vigilados durante su permanencia en el «aparato» soviético, no resultaba labor fácil el impedir que llegaran a darse cuenta de la que es electivamente, la vida del pueblo ruso, así como las trágicas condiciones en que viven los obreros y campesinos.

Por estas razones las maravillosas descripciones del prodigioso desarrollo de las Industrias, de las organizaciones, de la agricultura, del progreso de los medios de comunicación, hecha por los diarios soviéticos y difundidas por el extranjero mediante los propagandistas del Komintern, eran con frecuencia, excesiva frecuencia, desmentidas por aquellas personas que durante su viaje por la U. R. S. S. habían podido comprobar como la realidad era muy diversa. En diversas ocasiones la G. P. U., había hecho presente al gobierno central la necesidad de eliminar estos inconvenientes y en efecto han sido dictadas nuevas disposiciones por lo que respecta a la permanencia de los turistas en Rusia. En lo futuro será prohibido con gran severidad a los extranjeros el visitar las explotaciones agrícolas, las fábricas, las oficinas y los establecimientos industriales.

Solamente acompañados por el «guía» autorizado del gobierno militar, podrán visitarse exclusivamente los círculos obreros comunistas, los museos, las casas de los pioneros, los jardines de la infancia y los monumentos; asistir a los espectáculos teatrales, y recibir hospedaje en hoteles de confianza. Estos hoteles organizados en las grandes ciudades por los soviets, se hallarán especialmente preparados para alojar a los turistas con lo cual se situarán aquellos bajo la vigilancia de la G. P. U., siendo el personal del hotel integrado exclusivamente por individuos de su confianza.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

VISITAS.

El general Gómez Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes:

Mr. Cameron Forbes, Mr. C. A. F. Rodas.

Señor García de la Serrana.

Don Pedro Jesús García de los Ríos abogado.

Don Emilio González Llana.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.



EL CASTELLANO

‘Aguinaldo del Combatiente’

La señorita Conchita Díez Conde, Delegada Provincial de Asistencia a Frenes y Hospitales, ha recibido con esta fecha la siguiente carta del laureado General García Escamez.

«Muy señora mía: Se ha recibido en esta División de mi mando el espléndido envío, remitido por ustedes para el Aguinaldo del Soldado.

Considero un deber que gustosamente cumpla enviarlas, no sólo la expresión de nuestra gratitud, sino al mismo tiempo, la felicitación más sincera por la forma verdaderamente admirable que han tenido ustedes de cumplir esa misión tan necesaria y patriótica de que el combatiente sepa y aprecie que la retribución le recuerda y le ayuda.

En nombre propio y en el de todas las fuerzas de mi mando, envío a ustedes con el mayor afecto un efusivo saludo, ofreciéndome como buen amigo.

Firmado: ESCAMEZ.

El heroísmo de los católicos españoles

El joven estudiante suizo M. Gabriel Chasset, que va recorriendo su país al servicio de la verdad española, ha dado, entre otras muchas, una conferencia en Domidier. El «Journal d'Estavayer» en su edición del 31 de diciembre, hace un extenso resumen de esta disertación, que estuvo acompañada de proyecciones, y destaca que el orador, «con una emoción visible y sincera, relató el admirable sacrificio de los católicos españoles y de su clerecía heroica». «Once Obispos y 16.000 sacerdotes asesinados y ni una sola apostasía», exclama como Paul Claudel. Se pregunta luego: «¿Habremos vuelto a los tiempos heroicos de la Iglesia primitiva?» Y añade: «Por grande que sea el horror que nos produzcan la crueldad, el sadismo, el furor diabólico de los rojos españoles y extranjeros, en su frenesí exterminador, tenemos por lo menos el consuelo de reconocer que la noble conducta, la valentía invencible de los católicos y del ciego español, han inscrito en los anales de la Iglesia una nueva página histórica, que recordará a todos los fieles esta verdad: «Las puertas del infierno no prevalecerán contra ella».

El entusiasta redactor de «L'Entraide», de Friburgo, que ha emprendido este benemérito apostolado, hace además gala, según dice su parte «La Liberté» de Suiza, de «una documentación excepcional, de una presentación literaria perfecta, de una emoción y de una sinceridad singularmente comunicativas». La verdad española ha encontrado en él un nuevo paladín en el extranjero.

Nos despedimos, allá en Colón, dejando atrás el Canal Honda y afectuo a su impresión fijó en mí el errante eco en su indeciso Agustino, tan encendido en su alma como opaco en su aspecto. Aparentaba la cincuenta y era delgado, pálido, sonriente. Muy pulcro, sin esfuerzo, es decir, sin afectación. Hablaba con una señorial exactitud. Como suena el oro. Había nacido en Palencia, entre los chopos burbujeantes, y las piedras que en vano intenta deslazar el río con sus reflejos, y que, por el contrario dan al caudal corriente una cierta serenidad. Sospechaba yo que de su terreno había sacado, no la violencia aunque armoniosa, heroica, de Berruete, sino ecos de la leyenda de «Margarita la Tornera» localizada por el pueblo en el monasterio palentino de Santa Clara.

Y no me equivocaba, si bien los acontecimientos demostraron más tarde, que le unía otra afinidad que la del paisaje fortuito al inmortal imaginero. Acaso los rojos le preparan una actitud definitiva de retablo.

Hace varios meses, visité la ciudad de Teruel, recibiendo con las autoridades—allí estaba el alcalde, este aliente, calde ya célebre, menudo y ardiente, como un ascua—un enviado del señor Obispo, que era el Padre Polanco, y se acordaba de nuestras navegaciones trasatlánticas. Cerrada la noche, y tras un bombardeo de quince aparatos, fui a saludarle. Me abrazó, según digo arriba. Derruido el palacio episcopal, había ido a refugiarse al Seminario, antigua fábrica jesuita, de un barroquismo procaz, junto al canon repetido de las dos imponentes torres mudéjares, la del Salvador y la de San Martín. Porque Teruel, sobre su roquiza peana, era un relicario. Jamás olvidaré el espectáculo del enorme y caprichoso edificio, especie de fragata y desbarbolada una plazuela, con el énfasis de la proa solo un portillo libre, y detrás en las

La oración del P. Polanco, el Obispo-Mártir de Teruel

Por FEDERICO GARCÍA SANCHIZ

Era una de mis ilusiones cuando me dirigía a Teruel, en días pasados, arro dillarme a los pies del obispo, besar su anillo. La última vez que le vi, me abrazó paternalmente. «Porque yo le conocía de antes de ahora, y hasta de mucho antes de la guerra. En fuerza de rodar mundo, ha venido uno a convertirse en una especie de diccionario de personalidades, pocas existen entre las contemporáneas que no figuren en los recuerdos de mis andanzas, a cada nueva ocasión surgen las viejas impresiones directas de los respectivos protagonistas: Mussolini, el Presidente Gómez, Isadora Duncan, el «Sultán Azul».

Años atrás y en uno mismo, encontré al Padre Polanco dos veces; la primera a bordo de un buque español, en aguas del Caribe, y la segunda, en un barco norteamericano, habitual del Pacífico, rumbo a Panamá. Ponía una nota de suavidad en el navío, por su «fértin» en el pozo menos que penitencia, e incluso por su casco negro, enlutado. En cambio contrarrestaba con su discreta gravedad la feria de luces variopintas, música sincopada y «girls» ininterrumpida en aquella enorme coctelera florante o agitada por el océano, que era el «steamer» yanqui. Entramos países, España y los Estados Unidos, necesitaban su predicación, tanto se peca por exceso como por defecto, y con su sola presencia, ya misnaba el fraile castellano.

Ya entonces en viaje de inspección de la Orden de los Agustinos, a que pertenece. Acompañábale otro monje, más joven y robusto, y menos ensimismado. La geografía monástica, con sus dilatadas provincias en la universidad, reducen la tierra. En este asunto, lo profano y lo religioso se diferencian como la vida de Gulliver con los gigantes o con los liliputienses. La política de los Estados miniaturiza la de la Iglesia.

Cominando a grandes e inseguras zancadas por el entarimado de teca, bajo las estrellas del Sur, dialogábamos el Padre Polanco y yo, con la escolta carnal de su secretario, y la conversación participaba de esa amplitud del panorama eclesiástico en el que chispeaban mis referencias y observaciones profanas. Teníamos, por lo demás, una nostalgia común, la del Extremo Oriente. Procedía el sacerdote de Shanghai, tan hospitalarias conmigo, con el vagabundo. No olvidaré nunca el estragado del convento filipino, con sus isabelinas butacas y en una cónsola un Santiago de Clavijo, vi la cónsola en una mesa china, rodeado el viajero de hábitos de tejido de fibras tropicales, y presididos los comensales por el Padre Gaudencio, con su barba cervantina y la mitad de la frente pálida por la defensa de un salakot.

Nos despedimos, allá en Colón, dejando atrás el Canal Honda y afectuo a su impresión fijó en mí el errante eco en su indeciso Agustino, tan encendido en su alma como opaco en su aspecto. Aparentaba la cincuenta y era delgado, pálido, sonriente. Muy pulcro, sin esfuerzo, es decir, sin afectación. Hablaba con una señorial exactitud. Como suena el oro. Había nacido en Palencia, entre los chopos burbujeantes, y las piedras que en vano intenta deslazar el río con sus reflejos, y que, por el contrario dan al caudal corriente una cierta serenidad. Sospechaba yo que de su terreno había sacado, no la violencia aunque armoniosa, heroica, de Berruete, sino ecos de la leyenda de «Margarita la Tornera» localizada por el pueblo en el monasterio palentino de Santa Clara.

Y no me equivocaba, si bien los acontecimientos demostraron más tarde, que le unía otra afinidad que la del paisaje fortuito al inmortal imaginero. Acaso los rojos le preparan una actitud definitiva de retablo.

Hace varios meses, visité la ciudad de Teruel, recibiendo con las autoridades—allí estaba el alcalde, este aliente, calde ya célebre, menudo y ardiente, como un ascua—un enviado del señor Obispo, que era el Padre Polanco, y se acordaba de nuestras navegaciones trasatlánticas. Cerrada la noche, y tras un bombardeo de quince aparatos, fui a saludarle. Me abrazó, según digo arriba. Derruido el palacio episcopal, había ido a refugiarse al Seminario, antigua fábrica jesuita, de un barroquismo procaz, junto al canon repetido de las dos imponentes torres mudéjares, la del Salvador y la de San Martín. Porque Teruel, sobre su roquiza peana, era un relicario. Jamás olvidaré el espectáculo del enorme y caprichoso edificio, especie de fragata y desbarbolada una plazuela, con el énfasis de la proa solo un portillo libre, y detrás en las

losetas, y humeando la pared, una hoguera, el hogar de unos soldados. Largo y tenebroso corredor. De una celda, escapaba el rumor de una guitarra; de la inmediata, salió una moza con un jarro vidriado y popular.

Apareció en la tercera puertecita el prelado, fundándose con su solana en la penumbra, inmanente la hermoza del soldado, refulgencia a intervalos el pectoral. Conclábulos de fantasmas, en el humo, la ranciedad de los olores; el misterio; la sucesiva revelación de una grieta en el techo, de un proyectil de cañón que no estalló, y estaba empotrado en el suelo. Al fulgor de las llamas, el imponente vivac embujaba con su romanticismo, y yo creí hallarme en plena época de la «francesada».

Anselmo, obispo. No consistió que lo llevasen a población alguna, ni siquiera de las de su pertenencia pastoral. Acaso resucitaban en él aquellos don Rodrigo, al da las Navas de Tolosa, don Pedro de Mendoza, con su armadura en la batalla de Toro, Acuña, el de Tordesillas?

No. Si se hubiese repetido la dramática escena del Albaicín y sus mriscos, no le hubiera correspondido al Padre Polanco el papel del Cardenal Cisneros, con su enjuto y arriscada autoridad, sino el del Arzobispo Talavera, que apaciguó el motín, nada más que con su dulzura. Este prelado que los rojos apresaron en las minas del Seminario, no pertenece a la legión de los clérigos militares, característica entre nosotros. No combatió, evangelizaba. Su penitencia fue la cruz de los muertos que no la tienen en la tumba.

Con idéntica sencillez camina ahora al martirio. No le llegó la herida que lo libertase, y un cristiano no puede matarse a sí mismo. Sus verdugos, convencidos de la necesidad de una táctica engañosa, fingieron, decidieron respetarle. Pudo más su instinto, y con una bestialidad desbordante, por repri mida, lo insultan y amenazan; van a sacrificarlo, tallando sacrilegio en su carne la santidad que comente en el martirio y fervor conseguía en los leños la gubia de Berruete.

Pero el alma nobilísima y humilde del obispo de Teruel, sin duda, repite con la más clara voz interior, y aquel acento de su lengua castellana, la de los místicos, estas palabras bíblicas:

«Todas estas cosas he sufrido, sin que la iniquidad haya manchado mis obras, antes bien, ofreciendo puras a Dios mis súplicas».

Delegación de Orden Público de Burgos y su provincia

Relación de las multas impuestas por esta Delegación durante la segunda decena del mes en curso:

Al Hotel María Isabel, 300 pesetas por no atender debidamente a una autoridad; a Teófilo Martín, Cano, 200 pesetas, por negarse a comparecer ante los agentes de la autoridad; a Vicente Gil Gallo, 300 pesetas por tener en su poder una documentación personal que no le pertenecía; a Quintín Palacios Ausín, 50 pesetas por hacer comentarios que implican desafección a la Causa nacional; a Ramón Madrazo, dueño del Bar Candelas, 200 pesetas por infracción de lo dispuesto sobre el cierre de los establecimientos; a Juan Palomo del Río, 300 pesetas por infracción del reglamento de hospederías; a Daniela Manzanares Ubierna, y a Ursula Roger Anón, 100 pesetas a cada una por declaración falsa en la Comisaría de Investigación y Vigilancia; a Domingo Blanco Martín y a Esteban Ramos Ríos, 150 pesetas a cada uno, por hacer comentarios contrarios a la Causa nacional; a Alvaro Blanco Benito, Enrique Quintanilla González y Manuel Martínez Ronda, 200 pesetas a cada uno, por escándalo en la vía pública y desobediencia a las guardias municipales; a Miguel Sanz Colina, 100 pesetas, por infracción de lo dispuesto sobre el cierre de establecimientos.

Burgos 20 de enero de 1938.—Segundo año triunfal.—El delegado de Orden público.

Crónica del frente de Teruel

20 (11 noche).—En total, han sido más de quinientos. Venían con los brazos en alto, agitando pañuelos en grupos nutridos y a todo lo largo de los sectores en que ha quedado emplazada la batalla de Teruel. Y es aquí donde yo encuentro la nota más destacada de la jornada. Por lo que es en sí, y sobre todo por lo que representa.

Medio millar de combatientes rojos han abandonado a lo largo de este día las filas marxistas, y jugando todo, han llegado hasta nuestras avanzadas. Piden combatir a nuestro lado. Pero—seamos sinceros—lo que piden con más ansia es que se les dé de comer. Dicen que (son ya tres las jornadas transcurridas desde que comieron el último rancho con apariencias de tal. Acaso exageren, pero su aspecto derrotado y sus rostros consumidos, inclinan el ánimo hacia la verdad de sus afirmaciones.

No todos se han entregado. Que yo sepa ha habido, por lo menos dos grupos de unos treinta hombres que han hecho de la necesidad, virtud. Se han visto rodeados y sin otra salida posible que la muerte y entonces se han apresurado a arrojar sus armas y encomendarse a la benevolencia de España. Era una mezcla extraña de los dos grupos de prisioneros: junto a los extranjeros aparecen muchachos de recluta forosa de tierras de Levante, y Andalucía y hay también «gudaris» de los de Aguirre que, al derrumbarse el frente Norte, llegaron a Cataluña por territorio francés y ahora se encuentran de manos a boca con España en las tierras de Teruel.

Pero volvamos a los otros. Han traído armamento en cantidad. Quieren ser bien recibidos y no se conforman con llegar a nuestras líneas con su fusil únicamente. Parece que el rasgo de un capitán rojo de Sanidad que anteayer llegó a nuestras avanzadas con sus hombres, trayendo tres ametralladoras y treinta fusiles, además de su armamento propio, ha creado escuela.

No he de insistir sobre la importancia sintomática de estas presentaciones en masa. Bien a las claras dicen que ya ni el terror ni las mentiras pueden mantener la cohesión en las filas rojas. Llegamos cuatro días de victoria total y continua. Nuestros soldados han conquistado posiciones formidables que nunca fueron nuestras. Todo esto es mucho.

Pero es que hay algo que no aparece distintamente desde nuestro campo y sobre lo que hay que insistir por su relieve trascendental: el castigo terrible que el enemigo está sufriendo, la mortandad verdaderamente horrosa que aviones y cañones sembraron en sus filas, ya sobradamente maltruchas. Y esto, hoy o mañana, produce frutos que al fin se recogen. Estos quinientos hombres que convencidos al fin de que en nuestro campo están la victoria y la justicia, se han decidido a presentarse bajo nuestra bandera, son el anticipo de ese fruto de victoria. No será el solo. La desmoralización cunde en el campo enemigo. No es tópico, sino realidad plenamente comprobada. Los milicianos se sienten vencidos, y pasan hambre, Terror y privaciones. He ahí dos factores que acelerarán de modo insospechado el derrumbamiento ruidoso y repentino de todo el sangriento tin glo de la falsa roja. Sin ridículos afanes de profeta, quiero que el lector no olvide estas palabras. Quizá pronto pueda recordárselas con júbilo.

Se ha combatido, pero no con la intensidad de otros días. Los avances recientes por terreno extraordinariamente escarpado en el que los rojos permanecían formidablemente atrincherados desde hace muchos meses, han obligado a cambiar el emplazamiento de nuevas baterías, adelantándolas hasta las nuevas líneas.

Además, los múltiples e importantes servicios que lleva ajeos un ejército del volumen y categoría del que opera en el frente de Teruel, exigen tiempo para poner se a la altura de nuestros hombres que avanzan sin descanso, y salvan con facilidad pastos, los más recios obstáculos del terreno y del enemigo. Era necesario adelantar los puestos de aprovisionamiento, los puestos de socorro, todo el complicado engranaje de las transmisiones... todo ello exige tiempo. Y sin embargo, con menos de un día solar ha bastado para que todo quede preparado y a punto en los nuevos emplazamientos.

Sin embargo ha proseguido nuestra progresión. Las dos orillas del Albarrán han quedado limpias de enemigos.

Una serie de descubiertas y reconocimientos ofensivos nos han puesto en posesión de trincheras apresuradamente preparadas por los rojos, en las que sin duda pretendían hacerse fuertes.

Mientras tanto, otras fuerzas han seguido aguas arriba del río ampliando nuestra zona de dominio y extendiendo el radio de acción de las fuerzas

nacionales en una longitud de dos kilómetros.

Por el sur, más allá de la Masía del Chantre, los rojos querían convertir en reducidos una serie de edificaciones que existen, muy cerca de la carretera de Corbalán, amparadas por las alturas de Santa Bárbara. No se les ha dado tiempo. Dos batallones nacionales se han lanzado al asalto, después de un fuego artillero de muy corta duración pero de terrible intensidad, y todo el grupo de edificios ha quedado en menos de una hora en nuestras manos.

Los rojos, que parecen obsesionados con la cota 1.205—hasta el extremo de haber anunciado su reconquista para tener que rectificar al día siguiente—han seguido hoy practicando el peligroso juego del contraataque. Dos veces han puesto en marcha sus batallones desde Santa Quiteria, pretendiendo abrir brecha entre La Losilla y la cota 1.205. Las dos veces han sido rechazados. Pero en el segundo intento han sufrido un descalabro de consideración. Porque cuando ya se replegaban desordenadamente, perseguidos por el fuego de nuestras ametralladoras, han sido cogidos de lleno por el fuego de la artillería nacional, que les ha ocasionado pérdidas elevadísimas.

El mando rojo, deshechos los cuadros que durante las últimas jornadas ha querido oponer a nuestra acción, ha lanzado hoy al combate nuevas unidades. La diferencia es notable. Los nuevos batallones son moso de reemplazo en su gran mayoría, poco adiestrados militarmente y carentes de espíritu casi totalmente. No sienten la causa que les obliga a defender y por ello han resultado en el combate de una flojedad manifiesta. El encuadramiento de estos muchachos entre internacionales no ha dado ningún resultado positivo.

A ellos pertenecen muchos de los presentados hoy en nuestras líneas. Por cierto que venían acompañados de sus «oficiales». Es una oficialidad realmente extraordinaria. Se han visto hoy capitanes y tenientes que hace un par de años eran honorables hortelanos o saforzados alpagareros.

La aviación nacional ha seguido hoy actuando con enorme intensidad. Sus ametrallamientos, casi a ras del suelo, han sembrado el pánico entre las fuerzas rojas. La aviación enemiga se ha dejado ver hoy algo más. Hacía las tres de la tarde una compacta formación de aparatos marxistas se ha adelantado hacia Teruel. Era a cerca de sesenta. A su encuentro han salido los nuestros y a la altura de Castrolvo, sobre territorio enemigo, se ha trabado el combate.

Varias de las escuadrillas rojas se han decidido a apartarse prudentemente y en su persecución han ido los nuestros. El combate ha tenido lugar entre unos quince de nuestros cazas y un número mayor de cazas enemigos, casi todos ellos de los denominados «Chatos».

Durante unos veinticinco minutos se ha dado el tableteo de las ametralladoras. Los nuestros evolucionando con una agilidad y una pericia maravillosas les han ido encerrando en círculos de fuego. Hasta cinco aparatos enemigos han sido derribados allí mismo. El pánico ha ido haciendo presa en los pilotos marxistas de tal modo que, perdido ya todo dominio, así se acusados por nuestros pilotos, dos de los «Chatos» no han encontrado camino para huir y han chocado violentamente. Envueltos en llamas los dos aparatos han ido a estrellarse contra el suelo. Se ha visto a uno de los pilotos lanzarse con paracaídas sobre territorio enemigo.

En total, siete «cazas» enemigos han sido dados hoy de baja en los caminos del aire.

Otros varios aparatos han logrado huir con importantes averías. El Caudillo ha otorgado la Medalla Militar al comandante de Aviación don Manuel Negrón. Al ametrallar las posiciones enemigas, como lo venía haciendo continuamente con arroyo escalofriante, a menos de treinta metros de altura, ha sido alcanzado, por una bala de fusil, que le ha dejado muerto en el acto. Otro disparo ha herido al bombardero que le acompañaba pero éste ha logrado tomar los mandos del avión y reintegrarlo a su base con el depósito o sagrado del cadáver del héroe muerto.

No es tiempo todavía de hacer el resumen maravilloso de estas jornadas triunfales. Digamos, sin embargo, que por los datos que dan los evadidos, las bajas de los rojos en esos cuatro días se calculan en quince mil. Desde luego, el número de prisioneros anda ya muy cerca de los tres mil. En cuanto a la importancia extraordinaria de las posiciones y territorio conquistado no hay por qué insistir.

Ahí está Teruel con sus ruinas heroicas bajo nuestro fuego... Y toda la zona del Albarrán que se extiende hasta Alaga, a nuestros pies. Cierra la noche cargada de promesas...

AGUILAR.

Equipos completos de Soldadura Eléctrica
Electrodos Válvulas rectificadoras Rectificadores industriales para carga de Baterías

AUDION
Moneda 14 Burgos

La boda del Rey de Egipto

El Cairo.—Los festejos organizados con motivo de la boda del Rey Faruk de Egipto con la señorita Sa Ci Zudicar (Rosa Pura) que se celebró ayer con extraordinaria solemnidad en el palacio de Kousseh, dieron comienzo el miércoles.

La animación en todo El Cairo era indescriptible. Por la mañana llegaron a la ciudad los jefes de las diversas tribus del bajo Egipto con los cuerpos de baile y numerosas comisiones, haciendo un total de 50.000 personas. Estas comisiones, nada más llegar, desfilaron ante el palacio real, desde cuyo balcón central presencié el Monarca entre vitores y aclamaciones la interminable y pintoresca manifestación.

Llegó por la tarde el resto de las exóticas comisiones. Las bandas de música eran numerosas y típicas y un enjambre de bailarinas, ataviadas con los más vistosos trajes, contribuían poderosamente a dar gran colorido al ambiente. Al anochecer, todos estos cuerpos coreográficos se trasladaron a las riberas del Nilo, sobre cuyas aguas, en plataformas instaladas al efecto, tuvo lugar un espectáculo verdaderamente grandioso, solo comparable a los maravillosos cuadros de «Las mil y una noches». Gran número de potentes reflectores iluminaban con variados tonos las danzas sagradas y representaciones plásticas, presenciadas no solo por el pueblo egipcio, sino por una cantidad incalculable de turistas llegados de todos los rincones del mundo.

La multitud ha invadido el resto de la noche las calles de la ciudad y las bandas de música no dejaron un momento de interpretar composiciones típicas. Anteayer habían llegado a Palacio todos los presentes de boda que rodean al Monarca los jefes de Estado de todo el mundo, y que representan un valor incalculable.

Entre los últimos regalos figuran los del presidente de la República francesa, consistentes en una valiosa vajilla de porcelana de Sevres y un artístico espejo de gran valor dedicado a la novia. También ha recibido la reina una

preciosa mantilla de encaje Bruselas que fue ofrecido por la Emperatriz Eugenia a las tres hijas del Jeddhe Ismael, con motivo de la inauguración del Canal de Suez el año 1889.

Ayer jueves, día de la ceremonia nupcial, presentaba El Cairo un aspecto maravilloso. Todos los balcones estaban engalanados con banderas, tapices y flores. Las bandas de música recorrían las calles abarrotadas de gente, mucha vestida con trajes típicos.

Se dispararon cien cañonazos. En distintos lugares públicos fueron servidas a los pobres 100.000 comidas.

La ceremonia nupcial, como ya se ha dicho, tuvo lugar en el palacio de Coussen, con arreglo al rito musulmán, no dejando entrar en el salón a ninguna mujer, incluso la novia, que permaneció en un departamento contiguo a que el acto terminara.

Firmaron el acta matrimonial el Rey y el padre de la desposada. Los testigos del Monarca fueron el jefe del Gabinete real y el gran chambelán de la Corte.

Los nuevos esposos una vez terminada la ceremonia asistieron a una gran revista militar.

La regia desposada, acompañada de una tía del Rey, se trasladó por la tarde desde la casa paterna a Heliópolis, donde los Soberanos observaron con un te a los miembros de las dos familias.

Por la tarde tuvo lugar una gran batalla de flores que se ha visto animadísima. Las fiestas a orillas del Nilo durarán tres días.

Los nuevos esposos emprenderán el viaje de novios el lunes, ya que tienen que asistir a tres banquetes oficiales que se dan al Gobierno, al Cuerpo diplomático y a los altos funcionarios.

Ni que decir tiene que las felicitaciones que los Reyes de Egipto han recibido de todos los países del mundo suman un número elevadísimo. Entre ellas figura una muy expresiva y cariñosa del Führer-Canciller alemán Adolfo Hitler al mismo tiempo les ha enviado como presente un soberbio automóvil de fabricación alemana maravillosamente construido.

Delicias de la vida francesa bajo el Frente Popular

París.—El semanario «Gringoirs» publica los datos de una interesante investigación sobre el coste de la vida en Francia. El diario refiere el aumento de los precios de los géneros de primera necesidad desde el 4 de junio de 1936 a enero de 1938, bajo la dirección del Gobierno del Frente Popular. Cuales hayan sido las ventajas que aquel Gabinete ha proporcionado a Francia, nos lo dice el «Gringoirs» remitiéndonos a las cifras. Se sabe así que el precio del billete del «metro» ha subido desde 0,85 francos a francos 1,35; el gas desde 0,98 por metro cúbico ha aumentado a 1,25; la electricidad desde 1,55 por kilowatio a 1,95. Las tarifas ferroviarias han sufrido un aumento del 60 por 100, mientras las tarifas postales han aumentado del 40 por 100 (95 por 100, los cigarrillos han pasado desde 2,50 a 3 francos la cajetilla. Una tonelada de antracita cuesta 478 francos, contra 380 el junio de 1936.

Pero veamos ahora los aumentos de los productos necesarios para la alimentación: el pan ha subido desde francos 1,50 a 2,60; la manteca de calidad corriente desde 14,20 a 28,40; la manteca de calidad fina desde 16,30 a 32; la leche desde 1,60 a 2 francos por litros; la carne desde 13,80 a 21,80 siendo de buey; la de vaca de 14,80 a 24; el cordero desde 13,80 a 23,80; el aceite ordinario desde 3,40 a 6,90.

En los alquileres ha habido un primer aumento del 10 por 100. A partir del 1.º de enero de 1938 ha habido también un nuevo aumento del 180 por 100 sobre el precio de 1914, más el 30 por 100 cifra a «forfait» de la carga tributaria. Con este motivo es oportuno subrayar que los impuestos del Estado han aumentado en un 20 por 100 como mínimo. Los impuestos municipales han sufrido asimismo aumentos considerables que oscilan del 43 al 50 por 100.

La Federación nacional de los contribuyentes, en un comunicado reciente, ha lanzado ya un grito de alarma, denunciando además las nuevas cargas fiscales que el Consejo Municipal de París se dispone a votar para llenar el enorme déficit que se prevé. Se teme para el 1938 un nuevo aumento del 50 por 100 sobre las tarifas del agua, del gas y de la electricidad. Un aumento también en las tarifas de los transportes urbanos y otro de 35 por 100 sobre varias licencias.

Licores, Aguardientes y Vinco Oleroso

AGUARON
Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 1ª Frente el Banco Español de Crédito BURGOS

El exgobernador de Filipinas y el escritor Mister Sedgwick en Burgos

Continuando su visita por la España Nacional, llegaron ayer, a última hora de la tarde, a esta capital, el que fue ilustre gobernador de las Islas Filipinas durante diez años y más tarde embajador del Japón, mister William Cameron Forbes, en cuyos cargos demostró dotes excepcionales, y el renombrado escritor norteamericano mister Sedgwick.

Estas dos personalidades vienen acompañadas de dos oficiales de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda. A mediodía estuvieron en la Casa del Cordón a saludar al Presidente de la Junta Técnica del Estado general Jordana con quien sostuvieron una afable conversación, saludando más tarde a los presidentes de las Comisiones de Industria y Comercio y de Hacienda señores Bau y Amado, respectivamente.

Esta tarde han salido mister William Cameron y mister Sedgwick para Zaragoza, Santander y San Sebastián.

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL.»
El Generalísimo, FRANCO.

Las misas que se celebren mañana sábado, de ocho a doce en la parroquia de Santiago; en el Santísimo Cristo de la Catedral de diez a doce; en la Iglesia del Carmen, en el altar mayor de cinco y media a diez inclusive; y la exposición de su S. D. M. en los Escalvos del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas por el mismo de

LA SENORITA
D.ª Juana Jalón Herrera
que falleció el 23 de Enero de 1936
(E. P. D.)

LA FAMILIA
Ruega a sus amistades la encomienden a Dios y asistan a alguna de dichas misas.
Burgos 21 Enero 1938

La batalla de Teruel vista por García Sanchiz

Por si no bastase la diferencia de los episodios anteriores, por cuanto se refiere al número y la calidad de los combatientes y las armas, he aquí tal mudanza del tiempo que no se diría, sino que la tierra turolense es una miniatura de España y que la lucha se trasladó del Norte a Levante.

Donde hace pocos días los muchachos resbalaban en el hielo, se camina ahora pisando tomillos, que perfuman el aire diáfano y los camiones dejaron de atascarse, para correr envueltos en el polvo dorado por el sol.

Quedan en testimonio de la estepa rusa de ayer, los restos de los árboles de la carretera, sacrificados por el frío y en la relativa retaguardia de algún pueblo seco, en sus piedras amarillas, muchedumbre de ateridos soldados, que están reanimándose con la comida humeante y hasta con la música militar, que no cesa en su jira de una aldea a otra, con una positiva misión psicológica.

Según García Sanchiz, llega a ser tangible el presentimiento del Mediterráneo, con su clásica significación religiosa y cultural, por la que peleamos. Así, tras aquella maldición bíblica de la inolvidable nevada, se ha dado ese ejemplo de la toma de las Cebadas y El Muletón, armonioso y fuerte en su exactitud. Fué una jornada perfecta. Desde su puesto, en mitad del conjunto bélico, como un director ante su orquesta, el general conductor de la operación iba disponiendo el juego de sus elementos, que se superaron a sí mismos, acabando todo en un himno al corazón, y a la inteligencia. Nada, ni nadie, excusó su puntualidad. La artillería, los carros, las transmisiones telefónicas, la infantería, rivalizaban

en confiarse con divina ceguera a su clarividencia superior.

Impresiona al público la cantidad de los aparatos derribados por nuestros cazas, pero lo verdaderamente maravilloso, consistió en la impotencia a que la aviación propia redujo a la enemiga que parecía atontada en el aire. A todo esto, sin casi bajas, en tanto ascendieron a miles las de los rojos. Dicho en una palabra, se operó con arte.

Eludiendo la ampliación descriptiva por no considerarse cronista de guerra, observó, como final, García Sanchiz, la trascendencia de un triunfo impecable en su concepción y su desarrollo, como un ejercicio demostrativo. ¿Por qué a la furia y el insulto más irritantes no se ha replicado en igual tono rabioso y sanguinario? No el instinto bestial, la conciencia de la superioridad ha obrado. Lanzarse a la venganza era identificar se con el ofensor. El ofensor, a quien no hay que ignorar en su madurez, pues resiste, contrataca de un modo formidable y con arreglo a táctica, aunque si es una brasa, nuestros soldados son as cua y llama, es decir, fuego y luz.

Ningún chispazo, sino humaredas turbias, se ven en Teruel por los incendios con que se satisficieron los fugitivos. La operación sigue y todos los españoles debemos mostrarnos entusiasmados y agradecidos al Generalísimo que al reconquistar la inmortal ciudad aragonesa por Dios y por España, la habrá rescatado de la barbarie para con los medios adecuados reintegrarla a la civilización.

No se trata de una retriaga de jayanes, sino del castigo que un señor impone a un villano.

A doscientos metros bajo el nivel del mar con una escafandra italiana

La Spezia.—En las aguas de la Spezia y desde a bordo de la R. Nave «Titanio», han tenido lugar las pruebas experimentales de una nueva escafandra metálica articulada, para grandes profundidades con arreglo al proyecto del constructor Roberto Galeazzi. Durante las pruebas experimentales, y manipulada la escafandra con lastre, ha sido alcanzada la profundidad de 250 metros. Después de lo cual el teniente de navío Guido Notari, ha verificado repetidas inmersiones con la escafandra hasta los doscientos metros a fin de poder comprobar la movilidad de las articulaciones.

Es la primera vez en el mundo que una escafandra metálica articulada, o sea con los brazos y piernas móviles, ha podido ser inmersionada a la profundidad de 250 metros mediante el solo esfuerzo humano, y asimismo ha sido la primera vez que un hombre ha descendido en una escafandra de tal calidad a 200 metros ya que la máxima profundidad alcanzada hasta el momento presente no excedía de los 150.

El aparato posee la forma de una armadura de guerrero medieval y pesa 400 kilogramos. Se trata de una nueva efectividad en campo autárquico ya que hasta hoy no existía en Italia un tipo de escafandra que pudiese competir con las extranjeras. La nueva escafandra se halla provista de características técnicas superiores a las que se utilizan en otras naciones para grandes profundidades.

Durante las magníficas pruebas experimentales, además del record de profundidad de 250 metros, se ha logrado el record mundial de movilidad habiendo podido constatar el perfecto funcionamiento de todas las articulaciones a una profundidad de 200 metros. El referido tipo de escafandra será aplicado con preferencia para el salvamento de buques siniestrados, así como para los trabajos de recuperación.

Asistencias a Frentes y Hospitales
DELEGACION DE MADRID
Interesando a esta Delegación tener una relación de aquellas personas que teniendo su residencia en Madrid se encuentran accidentalmente en esta Capital y desean trabajar en Madrid en los diferentes servicios dependientes de dicha Delegación, pueden pasar por las Oficinas de esta Delegación Provincial, Emplazadas 5 de once a una y de once a ocho, para llenar la ficha correspondiente.
LA DELEGADA PROVINCIAL.

Los mercados

19 de enero de 1938

Cereales
Trigo a 79 reales fanega.
Centeno, a 56.
Cebada, a 48.
Avena, a 82.
Yeros, a 64.
Tijos, a 60.
Algarrobas, a 62.
Guisantes, a 70.
Lentejas, celemin, a 14.
Garbanzos, celemin, a 28.
Alubias, a 18 y 22 reales celemin.
Patatas, arroba, a 12 reales.

Ganado
Ovejas a 80 pesetas.
Bueyes de 1.000 a 1.250.
Vacas de 700 a 1.000.

El correspondiente.
LERMA
20 enero 1938.

Cebada, a 14'00 pesetas
Avena, a 8'80.
Yeros a 15'25.
Algarrobas, a 15'25
Patatas blancas, a 2'00 pias. arroba.
Id. encarnadas, 8'00.
Nueces kilo, 1'80.
Alubias blancas, a 1'70.
Id. encarnadas, a 1'60.

El correspondiente.

GOBIERNO MILITAR

Se interesa la presentación en el Gobierno Militar del Comandante habilitado de la Guardia civil don Victor Marchan de Oliveras.

MAQUINAS PARA MELENAS
de corte suave y duradero

DOMINGO DE PABLO
Plaza Mayor 50 BURGOS

GRAN RESTAURANT CASTILLA BURGOS
Participa a su distinguida y numerosa clientela que se ha trasladado a su nuevo edificio de la calle de Vitoria—BURGOS—donde continúa atendiendo como siempre a sus favorecedores y a quienes advierte que este Restaurant nada tiene que ver con el establecimiento que funciona con nombre parecido, en los locales de la calle de Lalin-Calvo donde estuvo establecido el verdadero RESTAURANT CASTILLA y actualmente instalado en la calle de Vitoria, Burgos (frente al «Diario de Burgos»).

Servicio a la carta y menú — Esmerado servicio

ANIS DE LA ASTURIANA

Diputación provincial

Comisión Gestora

Sesión del día 19

Preside el señor Díaz Oyuelo y asisten los señores F. Bravo, de la Fuente, Eguilagaray, y Gil de la Piedra, adoptándose los siguientes acuerdos:

Quedar enterada con sentimiento del fallecimiento de don Tiburcio Cortezón, jubillado de la Corporación y que se traslade el pésame a la familia del finado.

Quedar enterada de un oficio del Ayuntamiento del Valle de Mena, agradeciendo el apoyo prestado por la Corporación para alcanzar la implantación del servicio de autobuses con Burgos y telegráfico.

Recluir al demente Melchor Villano Ortiz, de Río de Losa.

Adquirir material quirúrgico a los señores Goetsch y Bos para las necesidades del Hospital.

Ratificar el contrato formulado con el Ayuntamiento de San Zadornil, sobre abono del anticipo reintegrable (concedido para las obras de construcción de un camino).

Dirigirse a la Jefatura de Obras públicas, en suplica de que se incluya a la carretera de Roa Burgos en el grupo de las comarcales.

Conceder autorización a Doña Leonarda Martínez, de Atapuerca para ejecutar obras contiguas a una carretera.

Desestimar la instancia de don Pedro Guerra Sánchez, de Villadiego que solicita se le conceda el derecho a obtener cédula de 16.ª clase como padre de familia numerosa.

Aprobar varios padrones de cédulas personales.

Idem varias cuentas por servicios provinciales.

Invitar al Ayuntamiento de Valle de Valdebezana a la celebración de un concierto para pago de la Deuda que tiene por aportación municipal, en las condiciones que se señalan.

Gestionar la instalación de un aparato telefónico en el Hospital provincial para el servicio de las Hermanas de la Caridad.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy jueves, contiene entre otras las siguientes.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Declarando propiedad del Estado las «escobillas» de metales preciosos existentes en el territorio liberado y dando normas para su recogida.

—Disponiendo que ningún industrial que utilice metales preciosos podrá estar en su posesión sin la previa autorización de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos especificando los requisitos exigidos a los mismos y prohibiendo la exportación de metales preciosos y pedrería u objetos con ellos elaborados, con las excepciones que se indican.

Fijando en 176 enteros con 64 céntimos por ciento el recargo que debe cobrarse por la Aduana, en las liquidaciones de los derechos de Arancel correspondientes a las mercancías importadas y exportadas.

—Separando definitivamente del servicio a don Juan Negrín López. A don Fernando de los Ríos Urruti.

A don José Giral y Pereira.

A don Luis Jimenez Asúa.

Y a don Gustavo Pittaluga y Forriol, Catedráticos todos de la Universidad de Madrid.

SECRETARIA DE GUERRA

PARADAS DE CABALLOS SEMENTALES.

Dicta instrucciones para la próxima temporada de cubrición.

AJUSTADORES PROVISIONALES.

Se nombra ajustador provisional a don Ramiro Martínez Osante y se le destina al 11.º Regimiento Ligero de Artillería.

ASIMILACIONES.

Se confiere la asimilación de Alférez Médico al médico civil y soldado del Regimiento de San Marcial número 22, con destino en el Hospital del Generalísimo Franco de San Sebastián, don José Gómez Orbaneja, el que pasará a prestar sus servicios a las órdenes del Coronel Inspector de los campos de Concentración, en Santander, debiendo incorporarse con urgencia.

VICARIATO GENERAL CASTRENSE.

Capellanes con consideración de Aférez.

Don Elías Fernández Ramos, al Hospital del Rey, de Burgos.

Don Félix Manuel López Ibarra al Cuarto Grupo de Escuadrones del Regimiento de Caballería Española número 5.

Don Manuel Díez Gómez, a las órdenes del Excmo señor General Jefe de la Sexta Región Militar DESTINOS.

Se destina a disposición del Excelentísimo Sr. General Jefe del Ejército del Centro, entre otros al Alférez don Jesús de la Puente Valcárcel, del Regimiento de Infantería San Marcial número 22.

Idem a disposición del Excelentísimo Sr. General Jefe de la Sexta Región Militar.

Teniente don Arsenio Moral San Clemente.

Idem don Félix García Iturraspe.

Idem don Martín Ardanaz Iñiguez.

Alférez don Agustín Fernández Fernández, procedente de la Mehal-la Jalliana de Tetuán número 1, para servicios burocráticos, Comisión.

Idem don Santiago Juan Gabín Roca.

SECCION DEL AIRE

CURSOS.

Se amplía el plazo para la admisión de instancias para optar a las 1.100 plazas de Especialistas de Tierra, mecánicos, armeros, radio-telegrafistas y montadores, por treinta días, a partir de la publicación de esta orden.

ANIS DEL CID
EL MAS FINO
Antiguo producto burgalés
Fabricante:
Mariano del Barrio
Burgos

PARA LOS SOLDADOS DEL FRENTE

MAQUINA DE RETRATAR

Varios soldados del frente madrileño, deseosos de pasar algún rato de distracción, que les sirva de lenitivo a las penalidades de la guerra, nos escriben para que en su nombre pidamos a nuestros lectores les proporcionen, quien pueda, una máquina de retratar, que depositarán en la redacción de EL CASTELLANO y de aquí se hará llegar a la 3.ª Batería de Antitanques.

Colegio Oficial de Médicos de Burgos

El Dr. Berjillos, presidente del Colegio Oficial de Médicos, de Córdoba, desea prohibir dos niños, varón y hembra, huérfanos de médico, de edad de uno a cinco años.

Se ruega a quien tenga noticia de huérfanos en estas condiciones, lo comunique a este Colegio de Médicos.

Burgos 20 de enero de 1938.—El presidente.

Información general

La celda en que murió la madre Rafols

Zaragoza. — Es presidente de la Diputación de Zaragoza conferencio con el arquitecto provincial, tratándose de la realización de algunas obras en los edificios provinciales.

A la vez hablaron de la restauración de la celda en que murió la reverenda madre Rafols, en uno de los pabellones del Hospital provincial.

Las obras de albanilería han terminado, y ahora están realizándose algunas obras complementarias, poniéndose especial atención en todos aquellos detalles de evocación y de época que son necesarios en esta clase de restauraciones.

Próximamente terminadas estas obras el presidente anunció que daría información más detallada en visperas de la inauguración de aquel lugar, acto que se anunciará en breve.

La muerte de un Párroco italiano que dormía junto a su ataud desde hacía 40 años

Bergamo. — Ha llegado la noticia de que en el elevado pueblo de Dossona, en la más alta del Valle Brembana, ha ocurrido el fallecimiento del arcipreste don Pedro Rigoli, de 80 años de edad y que desde hace más de 40 regentaba el arciprestazgo del lugar.

Con su fallecimiento se ha descubierto un detalle especialísimo de la vida del sacerdote.

En su dormitorio, entre el mobiliario verdaderamente franciscano, como frecuentemente era su vida, el difunto arcipreste pesaba desde hacía más de 40 años su ataud y en él se tendía cada noche para practicar la cotidiana meditación.

Eliminación de testigos extranjeros. Moscú solicita de 6 naciones que retiren sus Consulados de Leningrado

Londres. — El Gobierno de Moscú ha informado al de Londres que deberá ser cerrado el Consulado inglés de Leningrado.

En su consecuencia la Gran Bretaña solo pasará un único Consulado en Moscú, al igual que Rusia solo tiene uno por todo el Imperio Británico y se halla en Londres.

Esta noticia ha sido acogida en los círculos políticos y periodísticos de Londres como una nueva prueba de la forma satisfactoria que quiere hacerse, ya que es inútil decir, que nadie cree en la versión oficial salida de Moscú.

Así mismo se tiene noticia en los círculos diplomáticos que el Vice Comisario Potemkine, se ha dirigido en nombre del Gobierno soviético a los representantes diplomáticos sueco, noruego, danés, letón y estoniano solicitando fueran cerrados sus respectivos Consulados en Leningrado dentro del término de dos meses.

El Embajador de España, señor García Conde, desembarca en Nápoles

Nápoles. — Han llegado a esta ciudad a bordo del supercoloso «Rex» procedentes de New York más de 600 pasajeros entre los cuales figuran muchos magnates de la industria americana.

En el propio buque y procedente de España desembarcó el Embajador del Gobierno Nacional cerca del Quirinal don Pedro García Conde y otras varias personalidades.

Continúa la «depuración» en Rusia

Berlín. — Han sido fusilados en Moscú bajo la imputación de enemigos del pueblo, el exconsul general de la U. R. S. S. en New York, Arens, y el director del Consorcio Comercial soviético americano, «Amorg», Brau, que fue llamado a Moscú hace algún tiempo.

En el presente mes de enero tendrá lugar en Moscú un gran proceso contra los diplomáticos, celebrándose sus sesiones a puerta cerrada.

La persecución en Cataluña

Salamanca. — En Barcelona y en todos los pueblos importantes de Cataluña se realiza, como ya se ha dicho, una verdadera persecución de los elementos considerados no ya como fascistas, sino como simplemente indiferentes al resultado de la lucha.

Como consecuencia de la carestía de víveres con muchas las familias que reciben alimentos desde el extranjero, enviados por amigos o parientes. Esta circunstancia es también aprovechada para la finalidad persecutoria de los rojos, pues se registran los domicilios de los destinatarios, y después de requisarlos, como primera medida, los alimentos recibidos, se les imponen fuertes multas o ingresan en la cárcel si no pueden justificar su adhesión a la revolución mediante algún documento. Además los rojos toman también nota del remite y su nombre es enviado a sus correspondientes en el extranjero para que efectúen una encuesta sobre el mismo, que de ser fascista o huido de la zona roja, aporta con su gesto humanitario graves trastornos a la persona o familia a quien remitió los víveres.

A los decaídos por el motivo indicado se les juzga por el delito de ayuda a la desmoralización de la retaguardia, ya que, según los rojos, las circunstancias de pedir víveres al extranjero crean un estado de opinión desfavorable a la victoria de la República.

Et comercio parisino condenado a muerte. --16.000 locales cerrados en un año

París. — Según la estadística publicada por la municipalidad de la Ville Lumière el número de locales que en París, han sido abandonados por escapar de las honorosísimas cargas de la capital y del departamento del Sena, trasladan sus residencias a las provincias o al extranjero.

Una memoria del Consejo Municipal, hace presente que se está malando al comercio parisiense con una muerte lenta pero segura y que los comerciantes e industriales para escapar de las honorosísimas cargas de la capital y del departamento del Sena, trasladan sus residencias a las provincias o al extranjero.

Inauguración de una línea aérea

Sevilla. — Se ha procedido a la inauguración de la línea aérea Sevilla-Málaga-Melilla-Tetuán.

Al acto de inauguración asistieron autoridades y personalidades.

La retaguardia roja está inundada de heridos

Berlín. — La Trensa publica noticias del frente de Teruel, dando cuenta de que los nacionales combaten con completo éxito en un frente de 15 kilómetros, habiendo ocupado Tortajada, localidad situada a ocho kilómetros al Noroeste de Teruel.

La aviación y la artillería nacionales han arrojado millares de toneladas de bombas sobre las posiciones marxistas de Mansueto, a dos kilómetros al Este de Teruel, que constituía la más fuerte defensa de los rojos.

Los contraataques efectuados por estos contra El Muletón han sido rechazados, causándoseles pérdidas cuantiosas. Al evacuarla los rojos destruyeron a Tortajada.

Las tropas de España han cogido considerable botín y han hecho unos doscientos prisioneros. Estos afirman que en todos los pueblos de la retaguardia roja, hay millares de heridos, habiendo sido necesario habilitar las iglesias para hospitales.

Vacante de Organista-Sacristán

Se halla la parroquia de Padilla de Abejo con 800 pesetas pagadas del Municipio, 178 de fondos de fábrica, más los adventicios; las solicitudes hasta el 4 de febrero, pueden dirigirse al párroco o al Ayuntamiento; Inditl presentarlas sin buenos informes.

Padilla de Abejo 17 de enero de 1938.

La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864
Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad
Calle del General Mola núm. 1
Seguros de INCENDIOS COSQUILLAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos
Subdirector en Burgos
LUIS GALLARDO
Oficina General Mola 17 1.ª - Tel. 1570

Suministros de CEMENTO

Servicio directo de fábrica y almacén
Viuda de Zacarías Cámara
Almacenes: Estación del Ferrocarril
BURGOS

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA 22-24
TELEFONO, 1956
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA

J. del Val
Duque de la Victoria, 19, pról., Inqda.
(Antes Rascón del Alzobispo)

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antituberculoso
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.ª

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 — Teléfono 1511

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS
MOS ADIANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVAS. PARA FERROCARRIL
ENCUADERNACION FABRICA DE LIBROS RAVALDOS
DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC.
ERIAN DE ZALEZ, 9 LAIN CALVO, 12 - BURGOS

El Rosario por España

Los católicos chilenos, a impulso de un sentimiento filial para con su madre España que en otros tiempos les llevó vida cristiana y civilizada, han celebrado en todas las diócesis de Chile el Día de Súplica Mariana por España.

Hubo actos de desagravio, peregrinaciones a santuarios de la Virgen, comuniones solemnes, todo en favor de nuestra Patria, para verla pronto libre de sus infernales enemigos.

Agradecemos de corazón esta muestra de afecto y solidaridad.

Mas no nos contentemos con agradecer; demostrémoslo con actos que ese espíritu de reparación y de amor filial atienda en los católicos españoles.

¡Todos al Rosario por España!

«EL ESTADO ORGANIZARA LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCION DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANIQUILAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA, Y LOGRARA EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SOPORTARLAS.»

HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO
PLAZA DE PRIM, NUMERO 5, 1.ª, DERECHA. — BURGOS
Se constriñen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos de piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Ortopédicos para el mal de lumbos y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de tajas contra la obesidad, rinitis nasal, el resaca de estómago, eventraciones y mollejas para cada caso.
APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN»
construccion especialmente para cada caso, garantizando la absoluta curacion de la hernia.
PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS
MOS ADIANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVAS. PARA FERROCARRIL
ENCUADERNACION FABRICA DE LIBROS RAVALDOS
DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC.
ERIAN DE ZALEZ, 9 LAIN CALVO, 12 - BURGOS

Go Civil

Relación de los donativos recibidos en este Gobierno civil, con destino a los heridos en los Hospitales y que se remiten a la excelentísima señora presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido:

Vicinos de Redecilla del Campo, 205 pesetas.

Don Manuel Gómez Serrano, maestro nacional, de Santibáñez del Val, veinte pesetas con cincuenta céntimos, producto de una colecta entre los niños de su escuela.

VISITAS.

Comisión de la Patronal de Hoteles y Fondas.
Don Domingo Betanzos.
Comisión de Obreros de la Fábrica del Gas.
Don Pedro Verdugo, ingeniero agrónomo.
Señora viuda de Gaitero.
Señor presidente de la Junta de Exportación e Importación de Logroño.
Señor inspector provincial veterinario de Logroño.

HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO
PLAZA DE PRIM, NUMERO 5, 1.ª, DERECHA. — BURGOS
Se constriñen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos de piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Ortopédicos para el mal de lumbos y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de tajas contra la obesidad, rinitis nasal, el resaca de estómago, eventraciones y mollejas para cada caso.
APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN»
construccion especialmente para cada caso, garantizando la absoluta curacion de la hernia.
PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS
MOS ADIANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVAS. PARA FERROCARRIL
ENCUADERNACION FABRICA DE LIBROS RAVALDOS
DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC.
ERIAN DE ZALEZ, 9 LAIN CALVO, 12 - BURGOS

Ultimos donativos recibidos en el Palacio de Capitanía con destino a los Hospitales (Obra católica de asistencia al herido)

Doña Teresa Maté, de Martínez, 50 pesetas; párroco y niños de Cercedilla y Pinos de Bureba, 15; señorita Julia Navarros Solchaga, un paquete conteniendo géneros de punto.

Hospitales.—En estos días, la labor de la Obra Católica de Asistencia al Herido ha sido muy intensa, desarrollándose un trabajo abrumador, pues solo en sucesivos días de evacuación de heridos que llegaban por la noche y marchaban al siguiente, teniendo que vestirlos de toda clase de prendas haciendo los paquetes para cada uno, y entregándolos al Hospital con apremios de tiempo que parece imposible se hayan podido hacer, se ha conseguido, como decimos, vestir a muchos cientos de estos heridos y enfermos, aumentando la cantidad de prendas proporcionadas por la Obra en estos citados días, a 3.285 en el Hospital de San José y 578 en el musulmán, pudiendo calcularse en otras 500 las que se han entregado a individuos que han solicitado ropa para marchar al frente. El tabaco que se ha entregado ha estado en proporción con la ropa que han recibido y asciende a la cantidad de 3.500 cajetillas. Se han enviado varios paquetes a los frentes de guerra.

A la columna Moliner, un paquete de jerseys y 24 mantas y una caja con mil cajetillas.

Beneficencia.—A dos mujeres, 15 prendas para recién nacidos; a dos familias, dos mantas, ropa y calzado para diez niños, en total 25 prendas; a una familia con cuatro niños, 28 prendas de ropa y calzado; a una mujer necesitada, ropa para niño, 16 prendas y calzado; a otra familia, cuatro sábanas, cuatro fundas de almohadas, dos mantas y ropas de vestir; en total, 26 prendas; a otra familia, 25 prendas de ropa, mantas, etc.; a una mujer muy necesitada, dos mantas, cuatro sábanas, almohadas, zapatos, y vestidos, total, 19 prendas; a una familia, ocho prendas de vestir un traje de hombre, y dos camisetas. El día 15, a una familia 15 prendas para recién nacido; a dos familias, tres mantas, ropa interior y exterior, calzado, en total, treinta y cinco prendas; a otra familia, 18 prendas; a una mujer necesitada, dos mantas, cuatro sábanas, cuatro fundas de almohada total 26 prendas; a otra familia, 24 prendas.

Total en general de las prendas dadas en diez días, 250 prendas de abrigo y calzado, en especial de niños.

Hemos tenido datos sobre los repartos de juguetes a los niños de los Asilos, Hospicio, Hospital, Reformatorio, Círculo Católico, de Obreros, etc. En todos estos sitios se hizo la distribución en medio del mayor orden y alegría. En el Círculo Católico de Obreros las niñas demostraron un entusiasmo extraordinario. En los Asilos de las Mercedes, y San Juan los niños y niñas y muchachas disfrutaron lo indecible; en el Instituto de Higiene entraron los Reyes Magos, causando la sensación mayor. Las niñas del Colegio Teresiano recibieron también grata sorpresa y exteriorizaron su contento. En el Hospital provincial,

los enfermos que recibieron los juguetes más escogidos, los acogieron con conmovedor regocijo; tuvieron además globos grotescos, y en el Hospicio los niños y niñas, muy formalitos, fueron recibiendo sus lotes de juguetes de mano de la presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido y otras señoras de la Junta que disfrutaron al par de aquellas simpáticas criaturas.

La totalidad de los juguetes repartidos asciende a la cantidad de 2.800 sin contar con los cromos calcomanías, caramelos, barajitas y pequeños cuentos que acompañaban a los lotes. Ya hemos hablado de la brillantez con que cooperó a estas fiestas la cabalgata organizada por los Cadetes de F. E. T. y de las Jons.

Y ahora, a esperar al año próximo, en el que estas fiestas serán más hermosas todavía, puesto que el fantasma de esta terrible guerra estará ya lejos de nosotros.

Lanas.—Ha llegado una gran partida de este artículo que se está repartiendo con rapidez.

Tabaco.—Ya hemos dicho que se han dado muchos miles de cajetillas desde la publicación de la última lista. En la postulación que hacen las señoritas de las Juventudes de A. C. en las Calles de Burgos, se nota disminución en los donativos ¿por qué? Cada vez que fuméis un cigarrillo ¡burgaleses! acordaos de los que están en la cama de un Hospital, sin más distracción que la que le proporciona el fumar uno de estos. ¡No creéis que merecen que se les dé este gusto sin tasa ni medida? Que no se atrofe vuestro corazón. Sed comprensivos y agra decidos. Esperemos que la próxima postulación de las simpáticas y abnegadas señoritas de las Juventudes de A. C. tendrá el mayor éxito. Amén.

Burgos 19 de enero de 1938.—Segundo año triunfal.—La presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido, Carmen G. de Sevilla de López Pinto.

La Junta Económica del Hospital Militar de esta Plaza

Hago saber: Que el día 10 de febrero, a las diez y media horas, se celebrará concurso para la adquisición libre de artículos necesarios al mismo día ante el mes de Abril próximo venidero; aquellas personas que padiera interesarse concurrir al mismo encontrarán el anuncio detallado en el tablón de anuncios del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital o en la Secretaría de la misma, sito en la Jefatura Administrativa del Hospital Militar de esta plaza, donde podrán consultarlo, así como lo pliego de condiciones en esta última y a las horas hábiles de oficina.

Burgos 20 de Enero de 1938. II Año Triunfal.—El Capitán Secretario, Fernando Bauza.

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO Compra de oro — Rango de cupones CAJA DE AHORROS

¡SEA USTED SIEMPRE El Castellano

Frentes y Hospitales en Medina de Pomar

Medina de Pomar, simpática villa que atrae y gallarda se levanta y preside el fértil y hermoso valle gracioso que recorrió por el Nera y el Trucha, y la que en unión de las demás localidades del partido de Villarcayo, en tan alto grado han contribuido en sangre y hacienda al Movimiento, y no en menos atención a lo referente a las obras de Asistencia a Frentes y Hospitales, el domingo pasado 16 de los corrientes, puso otro eslabón a la magnífica cadena elaborada con tanta ejemplaridad, con ocasión de celebrarse una a través función benéfica pro Hospitales y frentes de combate, organizada por la incansable Delegación local de la villa de referenda.

Constituyó ello, en una adecuada función teatral y representación de unos vistosos cuadros plásticos de muy buen gusto y de acentuados tonos patrióticos muy en consonancia al tiempo y a las circunstancias.

Bonito y repleto estaba el Teatro Medinés en el que pudimos ver a las personas más destacadas de la localidad y comarca, realizado el acto por la presencia de la competente y tan estimada Delegada Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales, señorita Concha Díaz-Conde, quien ocupaba la presidencia acompañada de su simpática hermana Milichu, de la Delegada local señorita Leónida de Ufano, de la Secretaria doña Fabiana Martínez, miembros de las Delegaciones de Medina y Villarcayo y representaciones de las autoridades de aquellas localidades.

A los acordes del Himno Nacional al tiempo que quedaba iluminado su magnífico retrato de Generalísimo, dió comienzo el acto poniéndose en escena la bonita comedia dramática en tres actos y en verso original de Sotero Otero del Pozo, titulada «España Inmortal».

Escenas de zozobra durante la incubación del Movimiento en Madrid, que mientras conspiran los marxistas, Blas y sus compañeros, se pone de manifiesto la valentía de doña Concha y su ahijada Conchita, leales a la causa, y con la cobardez del joven estudiante Federico, por los del Frente Popular, termina el acto primero. La revolución comunista está en todo su apogeo, cuando el telón se levanta para dar comienzo al segundo acto. Doña Concha, dama de la Cruz Roja tiene alojada en su casa a su ahijada Conchita, sufriendo los horrores de la chusma. Se suceden los atropellos, registros, mientras las angustias aumentan la tortura de Conchita por estar sus padres, Blas y Rita, comprometidos por los sindicatos e ignorando la suerte de su novio. No falta la esperanza de liberación, y las confidencias trasladando los desastres y descomposición de la plebe marxista, y mientras que el telón eleva sus precios implorando la asistencia divina. Las tropas nuevas son dueñas de la situación madrileña. Requetés y falangistas amparan la población civil, recorriendo la ciudad la vida normal y doña Concha la paz deseada, Conchita a su novio milagrosamente evadido de la cárcel, y a sus padres, que ciego él por un caso de metralla, recobra la fé en Dios y en los altos destinos de la Patria, y cierra la obra, un canto que los liberados entonan a España Inmortal.

La función fué representada con todo género de detalles y muy ajustada. Muy bien las bellas señoritas Fajar Zorrilla, Pacía Cadizano, María Zúñiga y Adela Martínez, en sus respectivos papeles de doña Concha, Conchita, Rita y Consuelo. Acertados en su cometido los jóvenes Codá, Huidobro, Fernández, Brizuela, Escubi, Serna y Sáinz, dirigidos por don Francisco de la Peña y la señorita María Teresa Vélez, cosechando todos merecidos aplausos

que bien a menudo les tributó justamente el público.

En uno de los entreactos, se rifó una preciosa muñeca vestida de dama de la Cruz Roja, y en el segundo y al final, se representaron dos cuadros plásticos, de grande efecto y acierto. Los decorados y dirección debidos a la agilidad y diestra mano de la señorita María Jesús Díez Acuña.

El primero, representada la España Nacional, por una bella matrona sosteniendo el Pabellón bicolor en una de las manos, y en la otra el blasón imperial, dando guardia a aquella un roqueté y un falangista sosteniendo las insignias propias de cada una de las milicias. Al pie de la representación de España, la bella niña María Elvira Robledo Martínez, limpiamente y con gracia recitó una sentida poesía de delicado sentimiento y perfecto metro de la que es ajutor el señor Cura-Económico de Medina, don Emiliano García Vedia.

El segundo cuadro plástico, magnífico colorido del acto, simbolizaba el monumento funerario a los Mártires, velando su sueño unas figuras angélicas y presididas por la Cruz vadenora, en la que estaba terciada la bandera. Ante aquel bello monumento, el señor Cura-Económico, en nombre de Medina, con palabra cálida y henchida de fervor, dedicó el recuerdo y gratitud más viva a los que dan y dieron su vida por España en tan ejemplar y sublime lucha, glorioso aquellos inspirados; versos del poeta que dicen:

En la tumba descendas que el valiente pueblo ibero jura con rostro altanero que hasta que España sucumba no pisará «vuestra tumba» la planta del extranjero.

Coronó la acertada peroración una salva de entusiastas aplausos, muestra de abierto reconocimiento a las palabras del Dr. García Vedia.

Pusieron final al grandioso acto, vítores a España, al Generalísimo, al Ejército y Milicias, y a la Delegación de Frentes y Hospitales, mientras la banda de música interpretaba los Himnos Nacional, el de «Orlamendi» y «Cara al Sol», escuchados con todo respeto.

El conjunto resultó francamente bello y grato, y desde estas páginas nos congratulamos en felicitar una vez más la acertada gestión de la Delegación Provincial de Frentes y Hospitales y a la constante colaboradora de aquella, la Delegación local de Medina de Pomar.

BERNARDO.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del 21 de enero de 1938. Serie y número del vagón K. 16060, expedición 6417, procedencia San Sebastián, mercancía cerveza, consignatario P. Carcedo. K. 16060, 6418, id., id., id. M. 1433, 3614, Pancorbo, paja, jefe de Transportes. M. 2445, 3613, id., id., id. G. 3935, 9676, Calahorra, vino, L. Carcedo. J. 8257, 9637, id., id., id. M. 126, 7549, Ponferrada, carbón, jefe de Transportes. J. 11600, 101, B. Urbitarte, plenos, idem.

Burgos 20 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El jefe de Estación.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

La Exposición Lagarde

Como teníamos anunciado se inauguró la Exposición de Arte «Lagarde» instalada en la Secretaría del Refugio Nacional, primer piso del Círculo de la Unión.

Asistieron juntamente con las damas que forman la Junta del «Refugio» el general secretario de Guerra don Germán Gil Yuste, el presidente de la Comisión de Trabajo don Alejandro Gallo, un ayudante del general jefe de Movilización y consejero de Falange Española Tradicionalista don Luis Luis Orgaz, presidente de la Audiencia, jefe provincial y local de Falange Española Tradicionalista, subdelegado de Prensa y otras personalidades.

Todos saludaron al artista comandante Lagarde y le felicitaron por su labor durante once meses de cautiverio.

La exposición consta de cincuenta y seis dibujos, variados, en que se retrata la vida de los presos, su sueño presidido por las sombras de los milicianos, el asno en lugares inmundos y con aguas asquerosas, cólicos, envenenamientos. El rezo del rosario, a escondidas, los fusilamientos, la descarga en el «Quilates», la defensa de la escuela del Carmelo, todo ello hecho realidad y presidiendo todo esto el retrato del Caudillo.

La exposición tanto ayer como hoy, se ha visto concurridísima y quedará cerrada el día 25 y como se sabe el producto se destina al Refugio Nacional.

Por nuestra parte felicitamos al señor Lagarde y le auguramos una buena acogida de su exposición.

Se necesitan dos habitaciones para oficina, SITIO CENTRICO
Razón: Droguería CAMARERO
Almirante Donafaz, 15

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS
Día 20 de enero de 1938.
Barómetros: A las ocho de la mañana: 772.5
A la una de la tarde: 771.0
A las seis de la tarde: 794.7
Temperaturas: Máxima a la sombra: 11.2
Mínima a la sombra: 0.8 bajo cero.
Dirección del viento y velocidad: A las ocho de la mañana: SW calma.
A la una de la tarde: SSW-4.
A las seis de la tarde: calma.

LECHE de calidad insuperable a 60 céntimos litro de la GRANJA BASCONES DEL AGUA
Venta: Plaza de Vega 27. Servicio a domicilio
Teléfono, 1325

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

Un sello diario es el sacrificio mínimo que se pide la Cruzada contra el Frio.

Vida local

Noticias varias

Gratificaré a quien proporcione local apto para oficinas: ¡Dirigirse, Isla 17 (bajo)

En la oficina de la Guardia Municipal y a disposición de quien justifique ser su dueño, se hallan depositados los siguientes objetos: Una cartera conteniendo cierta cantidad de dinero y un documento extendido en Villagonzalo Pedernales a nombre de una señora para trasladarse a Berberana, y una prenda de calzar, lo cual ha sido encontrado en la vía pública por Jesús Tobar y Clementina de la Iglesia, y el guardia municipal Pablo Ibañez, respectivamente.

Necesítase Taquí Mecanógrafa práctica. Presentarse Isla, 17. Seguros

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA
Día 22 Sábado, Santos Vicente y Anastasio, Mártires. Rito doble menor; color encarnado. Misa de estos Santos; oración 2.ª por la paz. Gloria. Prefacio común.
SALESAS.—Novena a San Francisco de Sales.
Dará principio el día 21.
Todas las tardes, a las cinco menos cuarto, se expondrá el Santísimo y a las cinco y media se rezará la estación santo rosario y el ejercicio de la novena, terminando con la bendición y reserva.
Los cultos se ofrecerán en sufragio del alma de la señorita Teresa Martínez Simancas (q. e. p. d.).

Sección de Estadística
Nacimientos: Ildefonso de la Calera Díez, José Rodríguez Sáiz, Elena Paniego Barbero y María Quintana Cerdón.
Defunciones.—María Arnáiz Bonillo, de Villafraanca M. ntes de Oca, 22 años, General Mola 11.
Eliseo Lucrío González, de Malpica (Coruña), 27 años, Hospital Militar.
Luisa Medina Campo de Valdorros, 11 años, Hospital Provincial.
Santiago Antón Areba, de Villagonzalo Pedernales, 61 años, Casa de Caridad.
Julión Llenc Caballero, de Rioseco, 76 años, Hermanitas de los Pobres.

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA RIDA USTED EL CAPITULO

CLAUDIO ANGULO
Carretera de Madrid, 9
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asesorado particular.
Ventas a plazos y al contado

Casa Munguía Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9 Sucursal Plaza Mayor 5 BURGOS
Coser y lavar en las conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños. Tendos, Fañerías y Sastrería

Gabanos paño desde 80 a 200 pesetas Corte perfecto
La casa más surtida

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Se desea compra o alquilada máquina de escribir. Informes en esta Administración.

NERBI

Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases, vinos, alcoholes, petróleos, etc. Existenencias—Precios Catálogos—demostraciones Ignacio Palacios, Alvarén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

Se compraría

Se compraría línea rústica bastante extensión, mejor si es en su mayoría de monte bajo. Dirigirse con detalles por escrito a la Administración de EL CASTELLANO Burgos.

Leña para cocinas y calefacción

se vende en la calle del General Mola (esquina a San Pablo, Teléfono 1753

Sebo fresco

a 155 kilo, compramos: Calleja, Nández y C.ª.

Se venden cuatro zafraes

para aceite de unos 600 litros de cabida, juntas o separadas. Informes en esta Administración.

AGUSTIN MORENO

Plátanos Bananas Exportados directamente de Canarias Almacén depósito con hormas y Cámaras, Puebla núm. 5 (interior). Puestos al detall Plaza Caballero (interior) número 94. Teléfono 2181.

Vende la barato un piano

y dos estufas eléctricas. Informar: Calle General Mola, 4. 1.ª izquierda.

Oferidas y colocaciones

Chico para despacho ultramarinos y recados se necesita en Casa Díez. Inutil dirigirse sus buenas referencias.

Se necesita oficial

panadero en Panadería Codón. General Mola 12.

Chico se necesita

Kiosco del Duque de la Victoria

El electricista capacitado

se necesita. Almirante Bonifaz 17, (bajo), A. Vega.

Se necesita muchacho

para recados en «Casa Regent»

Señora formal

se ofrece para sucederle señora o señor o casa de poca familia. Fernán-González, 37, duplicado habitación núm. 10.

Obrero se necesita

en Santa Cruz 32 1.ª derecha.

Z-pateros

Se necesita operario debidamente impuesto en el oficio, con prácticas en cortado de pisos para obra nueva y preparación de labor; preferible haya tenido taller o estado al frente de alguno. Dirigirse: Calzados Ruiz, Moneda 8, Burgos.

Confitero se necesita

con urgencia. Dirección: Oficinas Arxilo Social, Paloma 56.

Se necesita muchacha

para todo, con informes. Razón: Santa Clara 24, 2, derecha.

Varios

Pomada Corod cura alceras quemaduras eczemas herpes, granulaciones emorroides y grietas.

Para oficinas se ofrece

maestro nacional con certificados de buena conducta o daría clases particulares de Primera Enseñanza. Razón: Barriada Obrera número 51.

Se desea profesor

particular para dos asignaturas primer año comercio. Dirigirse, señor Doña, Plaza de Alonso Martínez, 9, segundo.

Pérdidas y extravíos

Pérdida, ayer en la capital de puerta trasera de cambio meta forma rejilla. Gratificaré Ignacio Palacios. Merced 12.

Pérdida de perro

lobo joven. Gratificaré a su entrega en Huelgas 9.

Arriendos y hospedajes

Gratificaré a quien proporcione local apto para oficinas. Dirigirse: Isla 17, (bajo).

Funcionario del Estado

gratificaré con CIENTO CINCUENTA pesetas a quien le proporcione contrato alquiler de pequeño piso en Bu. gos. Escribir: Francisco Fernández, Casino de la Unión, Burgos.